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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Информация   

относно за безопасност на храните и околната среда във връзка с 

разпространението на коронавирус SARS-CoV-2 и суровите храни  

 

Според Национална агенция за безопасност на храните, околната среда и 

труда (ANSES) на Франция към момента няма налични научни доказателства, че 

храните играят роля в разпространението на вируса, причиняващ заболяването 

COVID-19. В становището си Агенцията разглежда факторите, които 

възпрепятстват пренасянето на вируса чрез храните, а именно хигиенните мерки, 

прилагани с цел предотвратяване на хранителни заболявания, като измиване на 

ръцете, почистване и дезинфекция на повърхности и прибори, термична обработка на 

хранителните продукти, разделно съхранение на сурови продукти от приготовени 

ястия. Експертите на ANSES отбелязват, че консумацията на замърсена с вируса 

храна не причинява инфекция на храносмилателния тракт, но според тях 

потен;иалната възможност за заразяване на дихателните пътища по време на дъвчене 

на такава храна не може да се изключи напълно.  

На 9 март 2020 г., френската Национална агенция за безопасност на храните, 

околната среда и труда (ANSES) публикува на интернет страницата си становище във 

връзка с потенциални рискове, свързани с причинителя на COVID-19 и суровите храни, 

което гласи следното: 

Въз основа на съвременните знания, заразяването с коронавирус чрез консумация 

на хранителен продукт, е много малко вероятно, тъй като то се осъществява главно през 

респираторния тракт (дихателните пътища). 

Въпреки това, ако се анализират двата теоретични начина за замърсяване на 

храни с коронавируса SARS-CoV-2, те могат да бъдат свързани с: 

а) пренасяне на вируса в храни чрез заразени животни. Това обаче, се изключва 

от експертите; 

б) боравене с храни от хора, заразени с коронавирус. Преминаването на вируса от 

заразен човек към храна, най-вероятно може да се случи при кихане, кашлица или 

директен контакт със замърсени ръце или чрез попадане на капчици, носещи вируса, 

върху контактни повърхности или прибори (дъска за рязане, чиния и т.н.). 

 

Принципи на хигиената 

По време на приготвянето на храни (в домакинството или в хранителни обекти) 

трябва да се прилагат следните хигиенни мерки: 

 Редовно миене на ръцете със сапун преди и по време на приготвяне на храни. 

Това измиване трябва да се извърши и след всеки замърсяващ жест (след кашлица, след 

издухване на носа и др.). 

 Редовно почистване и поддържане на повърхности, оборудване и съдове. 

Прилагането на добри хигиенни практики, както и на процедури за почистване и 

дезинфекция в домашни и производствени условия, позволяват да се контролира риска 

от замърсяване на храните, при условие че тези практики отговарят на изискванията и 

се прилагат ежедневно. 

 Разделяне на сурова и термично обработената (сготвена) храна. 

 Заболели хора не трябва да приготвят и/или да боравят с храни.  
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Освен това, всеки който почувства здравословни проблеми, трябва да знае колко е 

важно да не работи с храни, особено ако има симптоми на грипоподобни заболявания, 

така и на гастроентерит (диария, температура, повръщане, главоболие). 

Термично обработени храни 

Готвенето (4 минути при 63°С) може да се счита за ефективно при инактивиране 

(елиминиране) на коронавирусите в храната. Съществуващите практики за топлинна 

обработка на храната в домашни условия помагат за контрол на риска от замърсяване на 

сготвените ястия. 

Спазването на хигиенните мерки, въведени в обектите за обществено хранене чрез 

нормативната уредба и ръководствата за добри хигиенни практики, гарантира, че 

храната не се замърсява повторно след кулинарната й обработка. 

Сурови продукти 

Преминаването на вируса от заразен човек към храна може да се случи, когато: 

 не се спазват хигиенните правила при кихане и кашляне;   

 храните се обработват със замърсени ръце;  

 по въздушно капков път върху храната, контактните повърхности 

или приборите (дъска за рязане, чиния и др.) попаднат капки, съдържащи 

вируси. 

Въпреки това, според научните данни, основният път за заразяване на хората с 

коронавирус, причиняващ заболяването COVID-19, е въздушно капковият през 

дихателните пътища. Към днешна дата няма доказателства, които да предполагат, че 

консумацията на замърсена храна може да доведе до инфекция в храносмилателния 

тракт. Следователно, остава само възможността от инфекция на дихателните пътища по 

време на дъвчене, която не може да бъде напълно изключена. 

Спазването на хигиенните правила, щателното измиване на плодовете и 

зеленчуците и по възможност обелването им, помага да се контролира риска от 

замърсяване на храните.  

ПРЕПОРЪКИ 

1. Кашля се в сгъвката на лакътя, за да не се замърсяват ръцете. 

2. Ръцете се мият преди и по време на приготвяне на храна. 

3. Продуктите, които се приемат в суров вид, се измиват преди консумация и ако 

е възможно, се обелват. 

 

Източник:  

Anses, Saisie n° 2020-SA-0037, AVIS de l’Agence nationale de sécurité sanitaire de 

l’alimentation, de l’environnement et du travail relatif à une demande urgente sur certains 

risques liés au COVID-19, 9 mars 2020 (СТАНОВИЩЕ № 2020-SA-0037 на френската 

Национална агенция за безопасност на храните, околната среда и труда (ANSES), 

изискано във връзка с определени рискове, свързани с COVID-19, 9 март 2020 г.).  

Забележка: ANSES отбелязва, че становището се основава на най-новите научни 

данни, известни към момента на изготвянето му. 

 

Изготвил информацията: 

д-р Светлана Черкезова, директор на дирекция „Оценка на риска по хранителната 

верига“, ЦОРХВ 
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